

## La predilecta de la República

Cedió el vendaval de los personalismos como cede forzosamente todo cuanto no tiene en sus entrañas el aliento de idealidad que hace perdurar, con sabor eterno, todas las cosas.

Murieron la politiquería de café y el enredo contumaz de los faifas inconmovibles. Pasó la ráfaga de malos vientos, de confusionalismo incoherente, de pequñeces puerberías.

Desapareció todo cuanto podía ser semblanza de las antiguas artimañas políticas y aquí estamos, con el ánimo templado para la lucha, creciendo todo nuestro esfuerzo para que sea un hecho la victoria que ha de procurar en España el engrandecimiento definitivo de una bandera popular que no tiene jefe a quien rendirse ni favoritismo a quien venderse.

A todo cuanto pasó le dedicamos, desde hoy, el responso de nuestro olvido. Paz a los muertos. Más aún, a los muertos de crisis civil.

Sentimos en el ánimo, el renacer de un optimismo que iniciaba, acaso, su declive.

La política que defendemos es una política nacional que abarca todo el perímetro de España en un clamor de justicia que hace vibrar los nervios y restallar la indignación.

Porque sentimos este afán de política racional y quisieramos que esta tierra austera se incorporara con su sentido ecuánime al clamor de toda la nación, nos deprimía un poco ver que en la contienda que se avizaba, noble y honrada cuando se esgrimen armas de idealismo, corríamos el riesgo de descender, como antaño, en la política odiosa a los trucos de zancadillas, a las pequñeces de barrío a los procedimientos habilitados para captar votos de inconscientes.

Todo desapareció. Iremos a la lucha con el alma templada, con el verbo encendido y con la ilusión fortalecida, para esparcir el apostolado de nuestras ideas.

Queremos hombres a quienes convencer. Queremos que se infiltre en su alma la duda torturante que pueda plantearles nuestro programa. Pero queremos que aquel que llegue hasta nosotros venga con la ilusión irradiada de espíritu que tiene el catecumenado cuando se dispone a recibir el bautismo de sus ideas.

Arriba el corazón para salvar España.

Late en todas partes un deseo unánime de que la República haga su revolución pacífica, dentro de los cauces de la Ley, que se cambien las cosas, que no se modifiquen solamente el rótulo de las calles y los blancos de las fachadas.

El pueblo español está atento, cauteloso, esperando el rumbo definitivo que habrá de tomar nuestra vida civil.

Y, ¡hay de aquellos que, cobardemente, con felonía, engañan a la gente honrada de los pueblos, llamando descamisados, muertos de hambre, comunistas a quienes trabajamos por el afianzamiento de una república izquierdista en nuestro solar ibérico! Estos se verán envueltos en la riada del odio cuando los hombres del campo se convengan de que sus insultos son una sarta de indignidades para robar al miedo unos cuantos votos.

Desde hoy, levantaremos por toda la provincia la ideología de nuestro partido radical socialista. Partido sin jefes; partido soberanamente democrático; partido de izquierdas, que no quiere robar nada a nadie, que quiere hacer justicia, que desea para todos los hombres la máxima libertad y la máxima igual-

dad en el disfrute de estas libertades.

Desde luego extenderemos por todas partes la nueva de nuestras convicciones políticas.

Hablaremos del problema de la tierra, para convencer a los campesinos de que no se resuelve nada con palabras y promesas más o menos vagas.

Hablaremos del problema de la escuela, botón central de la república de mañana.

Hablaremos de los derechos del hombre y de los deberes que el hombre tiene para sus hermanos en ciudadanía.

Procuraremos que los hombres nos discutan las ideas porque de la discusión nace la fortaleza.

Y en definitiva, conseguiremos que toda la provincia «ex-novo» de la monarquía expulse con actitud de soberbia popular, a todos los que la temen como feudo más o menos disfrazado de sus concupiscencias y de sus vanidades políticas.

Para fortalecernos en la lucha, para darnos normas de conducta austera y precisa, para levantar con nosotros el espíritu deprimido de esta magnífica gente soriana, dos hombres se aprestan a la lucha: don ALVARO DE ALBORNOZ, Ministro de Fomento y don BENITO ARTIGAS ARPON, Delegado del Gobierno en el Canal del Lozoya.

Con orgullo lo decimos, para ejemplo de las gentes timoratas; estos dos hombres se disponen a luchar juntos, por disciplina de partido.

Ahora sí, ahora sí que nuestras palabras tendrán alientos de apostolado y acentos de fé! Sin ambigüedades, sin engañar a nadie, para que todos sepan qué es lo que representamos, a donde vamos, y cual es la aspiración que para España desea el Partido Radical Socialista.

Junto a esta disciplina, al lado de esta alegría ingenua que hoy sienten todos los radicales socialistas, junto al gesto que han tenido para nosotros los representantes republicanos de algunos pueblos, ¡qué pequñeces, que insignificante, y que inútil la labor de quienes solo saben zaherir por la espalda y sin gallardía!

Desde hoy, miremos al porvenir; dejemos el pasado. Bastante pena tienen las cosas cuando inician su pasado.

El porvenir es nuestro. Junto a nosotros está el clamor de una España digna que quiere hacer su revolución legal para cambiar muchas injusticias que nos han tenido amargados. Deseamos tener junto a nosotros a todas las personas honradas, plétoras de buena fé; a las gentes que desean la paz espiritual que solamente puede proporcionar la justicia.

Veréis siempre en nuestras palabras un fervor infinito para hacer una réplica que sepa olvidar, en su pujanza, todo cuanto de malo mancha nuestra Historia y superar lo bueno que en ella campea orgullosamente.

En este día luminoso de hoy, alborozada la conciencia ciudadana con el apoyo de estos dos correligionarios luchadores, sentimos con emoción la fuerza de la disciplina del partido radical-socialista, que nos hace a todos, de punta a cabo de España, hermanos en ideas, capaces de unirnos, hasta la muerte, por defenderlas con tesón y dignidad.

Salvador FERRER

## Charlas de verano

### Hombres del día

Salvador Ferrer

Nos hallamos lector, en la Alameda de Cervantes, sentados ante un velador, bis a bis con nuestro entrañable amigo el infatigable batallador republicano Salvador Ferrer y Cubret, que acaba de llegar de viaje.

Aprovechamos tan apacible lugar para hablar con él, pues su charla es siempre amena e interesante. Optimista en grado superlativo, cuéntanos del porvenir de España, de sus palpitantes problemas de la tierra y de la enseñanza; lo bien orientadas que tiene el Gobierno estas cuestiones, y, en fin, de todo cuanto al caso llega.

Hánsese acercado unos amigos que vienen a saludar a nuestro interlocutor.

Durante el breve momento que permanecen estos amigos con él, me permito revolver los periódicos y libros que tiene encima del velador, pues quien se haya fijado, es Ferrer hombre que siempre lleva algo que leer. Nos sorprende, agradablemente, claro está, un ejemplar del periódico «Pinocho».

Se han marchado los amigos y al dirigirse a mí nuevamente, observa que le hemos descubierto; se ríe y nos pregunta: «¿Te extrañará, verdad, encontrar este periódico tan infantil entre estos otros?» Como asentimos nos dice. Pues te lo explicaré. Ya sabes mi afición a todo lo escrito; pues bien, ocurre que con una de las revistas que recibo me envían además esta, y, naturalmente, una vez en mi poder no puedo resistir a la tentación de sentirme niño y leer sus graciosas páginas.

Nuestra psicología explica en parte este «descubrimiento» de «Pinocho» en manos de Ferrer; y es que su amistad es tan infantil que carece en absoluto de maldad. Hombre incapaz de crearse enemigos; leal y dispuesto siempre a complacer claro está que en la medida de sus fuerzas, al amigo y a todo aquel que cree encontrar en él un eficaz favorecedor.

La popularidad de este ciudadano es, no ya local, pues se le conoce sobradamente en casi toda la provincia. Hombre de condiciones excepcionales para ocupar la tribuna pública, ha hecho de él un elemento indispensable el P. R. R. S., en cuyas filas milita, y con ello, abriendo quizá de la amabilidad en él peculiar, se le ha enviado a hacer propaganda a Almazán, Bargo de Osmo, Agreda, Arcos de Jalón, etc., esto dentro de la provincia, habiendo extendido su radio de acción fuera de ella en Aragón, hablando primero en varios pueblos de Huesca y más tarde en Zaragoza.

Su entusiasmo y su idiosincrasia hále hecho acreedor a este distinguido que para él tienen los elementos preeminentes del partido.

Mucho hemos charlado en esta caliginosa tarde de Junio, mientras nos ocultábamos del rigor de la temperatura, frente a unos vasos de cerveza, en este rincón de la capital castellana, tan propicia para pasar en ella esta época de implacable canícula.

Se ha hecho de noche: son las diez, y, en vista de lo propicia que es la hora, nos encaminamos en busca de la frugal cena, para después, en la peña del casino con los amigos verdad, es decir, con esos de la intimidad, tocar otros temas de menos trascendencia, pero más propios de la edad y el momento y mezclar si llega el caso en una partida de dominó, una jugada con un chiste o una frase oportuna que se celebra por todos o por todos también se abuchea.

Lo que sentiremos es, si como nos ha dicho el fraternal camarada, llega a abandonarnos, alejándose pronto de aquí y entonces es cuando estimaremos con más exactitud el valor del amigo y correligionario que nos deja, perdiendo Soria uno de los valores más sanos y estimables de los que la honran actualmente.

XYZ

Soria junio 1931

### El señor Ayuso y los Maestros

Hemos tenido ocasión de leer una tarjeta postal en la que un distinguido maestro de esta provincia manifiesta que días pasados a la terminación de un mitin de propaganda política celebrado por los señores Ayuso e Hinojar, una Comisión de maestros interpellaron al primero de dichos señores, para «explorar su pensamiento sobre federación de la enseñanza» oyeado con asombro que «su pensamiento es municipalizarle, que los sueldos pasen especialmente en los pueblos rurales a cargo de los Ayuntamientos, y otros varios conceptos que no citamos; pero que demuestran claramente los propósitos que abraja el candidato por Soria a Diputados a Cortes, señor Ayuso.

Si como creemos, tales manifestaciones son ciertas, ¿qué posición corresponde tomar al Magisterio provincial respecto a la candidatura de tan «decidido» protector?

## Nota cómica



La recién casada a su perro que la felicita a su modo: Quitale «Sultán» quita ¡Mira que los recién casados son muy celosos y puede haber un crimen pasional, perrito!

## Personas e idearios

### A los electores y al Magisterio

Aparte las personas, los electores han de saber muy bien cual es el ideario que van a defender los candidatos.

Hoy vamos a concretar esta cuestión con respecto a la Escuela.

La Escuela es en Soria, la institución más genuina. Soria es un pueblo inteligentísimo. Llevamos fama de inteligentes por todo el mundo que nos conoce, y más llevaremos cuanto nos conozcan más.

Por eso, por la sola necesidad de satisfacer nuestra inteligencia, hambrienta de saber, es por lo que la Escuela ha sido una institución soriana por excelencia.

Ningún pueblo de más de quince vecinos ha dejado de tener su escuela, y los de los pueblos menores y caseríos desimulados, han ido a la escuela próxima, con hambre y frío con calor y con sed; pero han ido a la escuela.

Ha habido, sí, quien por errores familiares o de pedagogía de aquel tiempo, se quedaba analfabeto de chico, como candidato a ser el tonto del lugar. Pero, apenas dió adolescencia le ha puesto ante la vida el horror de su ignorancia le ha hecho aprender siquiera a leer y escribir.

Aquí no queremos que ningún lugar tenga su tonto, ni que haya lo que se dice el borracho del pueblo. Somos una tierra pundonorosa de sabiduría y de austeridad.

La Escuela en Soria será para satisfacer el hambre de saber innata en nosotros, y nunca satisfecha. Pero, adén aservirá para armar a nuestras gentes sobrantes para la emigración a todas las tierras y de la América de origen español.

Aunque fuesen de obreros, de pastores, de dependientes de comercio, nuestros hijos sobresalían y llegaban a flotar en tiempos en que el esfuerzo personal servía de algo.

Ahora, cuando ya las cosas están subordinadas a un capitalismo yanqui inglés, y cuando la vida es más difícil por la concurrencia de pueblos bien enseñados, la vida del soriano se ha dificultado mucho, sin que quiera decirse que no triunfen, como se merecen, a pesar de ser sañudamente combatidos.

Peros la hora de pensar que nuestro sobrante de niños inteligentes, sometidos al régimen de lucha electoral, van a verse imposibilitados de llegar a más aventureros estados que el del pastoreo y la labranza.

Sólo la Escuela prede salvar a Soria, aparte otros problemas fundamentales de enriquecimiento provincial. Y en este aspecto de la Escuela es necesario ver qué programa nos trae cada candidato.

Nos dirigimos a los electores en general; pero especial y particularmente a los maestros compañeros.

Ante la confusión federativa de estos tiempos, se me ocurrió advertir, a quien creía que pudiera llegar a ser candidato por Soria.

—El federalismo, bien. Pero

piensen ustedes la suerte que ha de correr la Escuela.

—¡Ah! ¿La Escuela? Pues, de las regiones; o de los municipios. Primero la autonomía personal con los derechos del hombre. Luego, el municipio...

—Yo creo que la Escuela, como las Comunicaciones, como el Ejército, como la Justicia, debe estar en manos de la República, como uno de los pocos registros de gobierno que han de estar en manos del Poder central.

—Ah, no. Las regiones. Allá se entiendan. Con ello se evitará el absentismo del maestro, —nos contestó el federal.

—Usted no ha padecido como yo siete años en la región vasca bajo la saña del separatismo. —argü me s.

¿Así es como se piensan tratar las cuestiones de la Escuela? ¿Diciendo que hagan los municipios lo que quieran de ella, y que el maestro se ausente de su pueblo cuando le da la gana?

Los municipios de Soria no pueden mantener con el decoro que necesita el magisterio, su personal. Hay municipios que tienen tres escuelas para menos de quinientos habitantes. Los municipios son pobres. No disfrutamos en Soria de otras ventajas del Estado que la enseñanza y nos la hemos de pagar? Además ¿tanto se ausentan los maestros de sus escuelas por ser de otras regiones? Si algún caso se da, se corrige, y en paz. Pero, porque en los ferrocarriles sucedan catástrofes ferroviarias ¿vamos a levantar los ferrocarriles? Porque un maestro sienta la nostalgia de su tierra y se ausente ¿se va a poner la Escuela por bajo de la organización que le dió Romanos?

Pero es que, además Soria espera obtener de la escuela lo que necesita: Que sus hijos puedan salir de ella a estudiar carreras a los institutos, a las Escuelas especializadas a las Universidades. Sus hijos pobres, con tal de que sean inteligentes.

Es este un espléndido porvenir para la inteligencia de los sorianos, sacrificada a la pobreza de nuestro terruño. Y ese es el programa del Partido Republicano Radical Socialista, que ha presenatado sus candidatos a Benito Art gas Arpón y a Alvarro de Albornoz.

Hemos empezado diciendo que, aparte la persona, (que juzgamos radical y austera) es el programa lo que deben tener en cuenta Maestros y electores. El parlamento va a componerse de hombres al servicio de las ideas. Y el ideario del P. R. R. S. en punto a organización de la Escuela, es una garantía para las familias pobres e inteligentes con muchos hijos, y para el Magisterio nacional, que debe en b'oque defender a sus candidatos.

Daniel RANZ LAFUENTE

### PENSIONISTAS

La tramitación rápida de vuestro aumento de pensión, si a él tenéis derecho, la proporciona la Agencia de ESTEBAN MARTINEZ Plaza Mayor, 8, Soria

## SASTRERIA JIMENEZ

A la vez que ofrezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, - Soria

**El ministro de Instrucción Pública habla de planes de enseñanza**

El ministro de Instrucción Pública hizo anoche interesantes manifestaciones sobre los planes que piensa desarrollar en beneficio de la enseñanza. Es propósito del Sr. Dimingo intensificar de manera extraordinaria cuantos proyectos tiendan al mejoramiento de la enseñanza en todas sus manifestaciones.

Una vez promulgado el decreto sobre las misiones pedagógicas, el Sr. Domingo tiene preparado otro decreto de gran importancia, cuyo decreto aparecerá en la «Gaceta» uno de estos días. Se refiere a la supresión total de las juntas locales y provinciales de primera enseñanza.

Se crean nuevos organismos que suplan a las suprimidas juntas y que por su estructura y fines rendirán una mayor eficacia. Se crean los consejos universitarios de Primera Enseñanza que radicarán en cada una de las universidades españolas.

Estos consejos universitarios serán presididos por los rectores e integrados por catedráticos y otras personalidades.

Igualmente se crean los consejos escolares provinciales en cada capital de provincia; los consejos locales en aquellos ayuntamientos que lo estimen necesario; que serán casi todos, y los consejos escolares, donde las juntas centrales estimen conveniente que deben implantarse.

Los consejos escolares provinciales se han presididos por los inspectores de Primera Enseñanza, ayudados en sus tareas por maestros y maestras, y su labor se ha de organizar cursos para maestros en la provincia, dar las licencias correspondientes y que se soliciten de la superioridad, conceder permisos y en general, cuantas medidas se relacionen con la parte administrativa del Cuerpo del Magisterio.

Se creará el almanaque escolar, y todos estos consejos ayudarán eficazmente a la labor que se proponen desarrollar las misiones pedagógicas.

También los consejos se ocuparán de resolver los expedientes gubernativos, aprobación de cuentas, etc. etc.

Celebrarán estos consejos una sesión cada mes, y dos cuando lo estimen conveniente las juntas directivas.

Los consejos provinciales ayudarán en sus tareas a los consejos locales.

**LA VOZ en Langa de Duero**

Con la afluencia de forasteros y alegría acostumbradas, hácese celebrado en esta hermosa villa las tradicionales fiestas de la Octava del Corpus, amenizadas (por lo que de extraordinario tiene el no tener hábito de oír nada más que una vez al año una banda de música,) por la banda en formación de Roa (Burgos), dirigida por don Julián Pérez, que por tercera vez viene en el mismo fin a esta población, dando motivo con su repertorio ejecutado, a concurridos bailes públicos desde la noche del 6 del actual hasta la madrugada de hoy, en los que han participado a portía, bellas jóvenes, mujeres maduras por su edad y belleza y bailarines de todas las edades en el sexo fuerte, sin incidentes.

—El domingo tuvieron lugar los forcejeos electorales de buen tono y civismo, de las dos candidaturas propuestas para ocupar los cargos de la justicia municipal, triunfando por segunda vez en estas lides, la de la Agrupación Republicana Radical Socialista de esta villa, contra la de otro grupo que suponemos tendrá el carácter de agrario, con una mayoría de unos cuarenta votos.

Con tal motivo han resultado elegidos en el primer escrutinio: Jefe municipal, don Jerónimo Gómez Moliner; Suplente, don Tomás Hernando Molinero; Fiscal, don Gaspar Romero Hernández; y Suplente, don Ricardo Medrano Carrasco y todos como se supone afiliados a la citada Agrupación. Enhorabuena.

El Corresponsal.

**LOYD SABAUDO**

SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO

SUD AMERICA

**CONTE VERDE**

De Barcelona 20 Junio

**CONTE VERDE**

De Barcelona 7 Agosto

Médicos y cocineros españoles

NORTE AMERICA

**CONTE GRANDE**

De Gibraltar 15 Junio

**Lloyd Sabaudó**

Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Doñ. telefónica: SABAUDO

**EN SORIA**

DIRIGIRSE A

**Martín Gonzalo Jodra**

CANALEJAS, 37 Y 39

**MISCELANEA**

¡Ese es el camino!

Dice Melquiades Alvarez

EL FERROL Por no figurar en la lista de los jefes y oficiales de la Armada que prometieran servir fielmente a la República y defenderla con las armas han sido dados de baja en la Marina el capitán de corbeta D. Rafael Fernández de Henestrosa, los tenientes de navío don Manuel Alemán y de la Sota, don Faustino Saavedra Collado y don Alvaro de Uza y de Silva, y los alféreces de navío D. Melchor Sangro Torres, D. Mariano de Uza y de Silva y D. Fernando Ferrández de Córdoba.

Suceso grave

SALAMANCA —A consecuencia de un cambio de llaves en el depósito general de las aguas, se produjo una rotura de los muros.

Una enorme tromba de agua que arrastró las piedras de las paredes invadió varias calles, causando grandes destrozos y estropeando los enseres, camas y todo el mobiliario de varias familias modestas.

Numerosas personas corrieron peligro de perecer ahoga-

Don Melquiades Alvarez estuvo en el ministerio de Justicia, donde celebró una larga conferencia con el señor de los Ríos.

Al salir le preguntaron los periodistas si podía darles noticias de lo que había tratado en la conferencia y el señor Alvarez replicó:

—Mi visita no ha sido de carácter político, sino de pura cortesía.

—¿Y es cierto que será usted presidente de la Asamblea Constituyente?

—Esto es un absurdo, replicó el señor Alvarez. Es la primera noticia que tengo de ello. Además, hace falta saber si forma parte de la Asamblea.

Añadió que en las próximas elecciones presentará su candidatura por Ovedo como republicano liberal demócrata.

En cuanto a la iniciativa del señor Lerroux sobre la designación del señor Cosío para la presidencia de la República, Melquiades Alvarez tuvo frases de caluroso elogio para el señor Cosío y mostró su extrañeza por alguno de los concep-

**OFICINA ELECTORAL**

En la calle de Canalejas número 9 de nuestra ciudad, ha instalado una oficina electoral el partido radical-socialista

Lo que se avisa a los simpatizantes y afiliados del partido, para que se dirijan a dicha oficina para cualquier asunto relacionado con aquel

das. Los vecinos del barrio fueron al Gobierno Civil y a la Alcaldía para protestar de lo ocurrido.

Los sueldos de los militares

El ministro de la Guerra dijo ayer tarde que en lo sucesivo los militares cobrarán sus sueldos por mensualidades vencidas y no adelantadas. En julio cobrarán el día 5, y cada mes se retrasará el cobro en cinco días hasta llegar a la normalidad.

tos que había emitido el señor Lerroux en Valencia.

—Pero en fin—terminó diciendo—yo no soy quien para intervenir en estas cuestiones.

El ministro de la Guerra dice que reducirá el presupuesto de Marruecos de 300 millones a 100

El Sr. Azaña manifestó a los periodistas que había recibido al general Cabanellas, con quien conferenció extensamente acerca de las líneas generales de la política que allí ha de seguirse.

Añadió que estaba de acuerdo en un todo y que ha ratificado su propósito de introducir reformas radicales en las fuerzas militares que guarnecen nuestro Protectorado.

—Desde luego—siguió diciendo—, que esto no se puede conseguir en cuatro días, pero estoy firmemente decidido a reducir el presupuesto de Marrue-

**Calefacciones modernas**

**TERMUS**

Centrales y por pisos

Trabajos garantizados.

**Zacarías Lafuente e hijo**

Aduana Vieja, 35. -SORIA

**La VOZ en El Burgo y su comarca**

Burgo de Osma.—Hoy, día 10 el segundo de mis deberes informativos, me dirijo al Burgo en busca de noticias, y después de revolver Roma con Santiago, contemplo con dolor que el lapicero continúa cioso, escondido en el bolsillo de mi americana; sin embargo logro cazar algunas, aunque no de carácter transcendental.

El prestigioso Alcalde de esta villa, don Anastasio Izquierdo, ha salido para Soria con el fin de tratar asuntos de gran interés político, acompañado de varias personas de la localidad.

A causa de la ausencia del señor Alcalde, no tomó el Ayuntamiento acuerdos interesantes y los precios que rigieron en el mercado del sábado último fueron casi iguales que los del anterior.

Barcebal.—Ha mejorado notablemente de la enfermedad que desde hace unos días venía padeciendo, el estimado labrador don Lorenzo Cecilia Pascual.

Lo celebramos de veras. Así mismo, el joven Isidoro Delgado parece estar ya fuera de peligro.

Le deseamos un total restablecimiento.

Valdemaluque.—En la elección verificada el domingo 7 para nombrar Juez municipal del distrito, Fiscal, etc, resultó elegido Juez por una inmensa mayoría de votos el vecino de aquel pueblo don Angel Aylagas y Fiscal don Jorge Frias.

Que tengan acierto en el cumplimiento de sus nuevos cargos, tan honrados campesinos.

—Las faenas del campo consisten principalmente ahora en la siebra de judías y en la cava de patatas.

La vega ofrece un aspecto ejemplar de laboriosidad.

El Corresponsal

cos desde 300 millones a 100, como máximo. Creo que no podré lograrlo en el presente ejercicio, pero sí en el venidero.

También recibió el ministro al alto comisario, Sr. Lopez Ferrer.

**Automóviles de alquiler**

para viajes y excursiones a precios económicos

**Zacarías Hernández**

**GOMARA (Soria)**

**¡LABRADORES!**

Si queréis economizar dinero al hacer vuestras compras en hilo, sisal para máquinas; vencejas para la mies, y todo lo concerniente para la siega con: —: sultar precios en —:—

**Casa JESUS DIEZ**

CANALEJAS, 21. —SORIA

Alpargatas de goma, precio increíble

Artículos para Zapatos

Lema: venta máxima; utilidad mínima

**Importante reunión electoral**

El día 10, por la tarde se reunieron en el salón del Palace Cinema, numerosas representaciones provinciales para plantear con toda claridad el problema de presentación de candidatos para las próximas elecciones a diputados.

Los representantes de Almazán y Burgo de Osma expusieron los graves motivos que les habían inducido a convocar la reunión de referencia.

Después de un largo debate, todos los reunidos coincidieron en el deseo de que debía acerbarse de una vez para siempre con aquellos hombres que se creen con derechos indiscutibles para presentarse candidatos sin contar con la voluntad del pueblo que es quien, en definitiva, debe proponer las candidaturas, para poder, el día de mañana, exigir estricta cuenta de la actuación de los diputados elegidos.

Los directivos del partido radical socialista que acudieron a la invitación formulada por los representantes aludidos, hicieron presente que a pesar de haber acordado en asamblea del partido presentar a don Benito Artigas Arpon como candidato para las próximas elecciones única fórmula democrática para presentar los candidatos, ponían a disposición de la asamblea dichos nombres, por si los reunidos no estimaban procedente la designación, para que vieran cómo el P. R. R. S. estaba dispuesto a buscar la máxima fórmula democrática.

El señor Calzada defendió su punto de vista consistente en esperar que solamente en una asamblea magna de todos los pueblos, podrían darse los nombres de los candidatos; pero los reunidos, aun comprendiendo los motivos y razones que inducían a dicho señor a manifestarse en tal sentido, abundaron en el criterio de que por la premura del tiempo, no era posible verificar tal asamblea, equivalente a la elección a diputado, máxime cuando la provincia de Soria, hasta ahora no ha tenido las suficientes organizaciones republicanas que permitieran estipular una fórmula que sin arbitrariedades pudiera proceder legalmente a dicha elección.

Defendió el señor Calzada, por último, la proposición de que solamente con la asistencia de los comités de otros partidos, podría tener validez real la designación que verificase.

Se afirmó que había sido avisado don Felix Granados, y que durante la tarde se intentó avisarse con elementos de Alianza Republicana.

Los representantes de los radicales socialistas aclararon que dada la premura del tiempo, unos quizá no pudieron asistir; pero afirmaron que a otros elementos se les había avisado con la debida antelación para darse por enterados del aviso, y manifestaron por último que en vista del proceso de todas las gestiones para buscar una fórmula de conjunción, y no habiéndose encontrado manera viable de llegar a ella decidían presentar a la consideración de los reunidos los nombres de los señores ARTIGAS y ALBORNOZ para presentar candidatura cerrada por la Provincia de Soria.

Por fin, para evitar suspicacias de cualquier genero y para que se viera la absoluta independencia de los reunidos, se firmó un escrito redactado en los siguientes términos:

Los representantes abajo firmantes acuerdan luchar por la candidatura de coalición provincial integrada por DON ALVARO DE ALBORNOZ Y D. BENITO ARTIGAS ARPON.

Firman: Por Burgo de Osma, Eloy Marqués; Por Almazán, Gaspar Hernández; Por Monteaiguado, Jorge Beltrán; Por el comité de Olvega, Francisco Alvo; Por Arcos, Félix de Benito; por Cihuela, José González; por Almenar José Arenal; en representación de Irucha, Miguel García.

Algunos de los representados se inhibieron de firmar por estimar que su representación no tenía carácter resolutivo para dicho asunto.

El jueves por la tarde se recibió un telefonema de Agreda que dice: Candidatura Albornoz Artigas aceptada por este Comité.—Presidente, Bueno.

**PINTOR**

**LUIS SERRANO**

NUMANCIA 26 SORIA

**Casa Vicén Vila, Soria**

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

**Clínica Médico-Quirúrgica**

CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORIA

**RAYOS X**

<b>Medicina general</b>	<b>Cirugía general</b>
<b>Don Primo Martín Contreras</b>	<b>Don Luis Santa María</b>
Médico de Covalada	Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1	Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES	TODOS LOS DIAS

Radioactividad, energía inmediata para los niños enfermos,

**DEBILES, INAPETENTES,**

con el agradabilísimo regenerador Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Tomarlo es una delicia para los niños

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD, para evitar Imitaciones.

No se vende a granel.



**BAR ARGENTINO**

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid 12 (3 t.)

La operación financiera con Francia

Refiriéndose a la proyectada operación financiera con Francia, aseguró el ministro que había completa confianza en que se llevaría a cabo con toda rapidez y en forma a que en conversaciones anteriores había aludido, en cuanto era discreto difundirla.

Pero también confirmó algunas informaciones indiciarias de la Prensa de que a raíz de esa operación se prepara otra, que es de la que se viene ocupando el Consejo del Banco.

Efectivamente, por si a pesar de todas las previsiones surgirán dificultades de detalle que determinaran alguna lentitud en alguna lentitud en conclusión de dicho concierto financiero, el Consejo del Banco de España tiene perfilada otra operación, que tiene, como aquella, a procurar el modo de rescatar las dobles.

Con esto se pretende cubrir el riesgo de cualquier entorpecimiento en el desarrollo de la primera idea.

Desde luego, si la que estudia el Banco se llevara a la práctica antes de ligarse a un acuerdo con Francia, el Convenio que entonces se concertara con el Gobierno francés serviría para cancelar la operación ya hecha.

Esto quiere decir que no están reñidas una y otra, sino que recíprocamente se aseguran entre sí.

Relacionado con este asunto ha manifestado el señor Prieto que mañana saldrá para París, el gobernador del Banco de España, señor Carabias.

Espera el Gobierno que a fines de septiembre estará aprobada la Constitución

Parece que es propósito decidido del Gobierno el de tener integrada aprobada la futura Constitución a fines de septiembre.

Para que así sea, y con objeto de ofrecer las menores dificultades posibles, el Gobierno hace enteramente suyo, presentando a las Cortes, como potencia gubernamental, el proyecto que redacta la Comisión encargada al efecto, sin introducir en él modificación alguna.

Personalidades francesas

Ha conferenciado con el señor Alcalá Zamora, el embajador de Francia, para hacerle saber que dentro de breves días llegarán a España, dos altas personalidades de su país, que se proponen estudiar como se desenvuelve la naciente República española.

Tierra del lugar donde cayeron fusilados Galán y García Hernandez

SEVILLA. — El gobernador entregó al Sr. Martínez Barrios una cantidad de tierra del lugar donde cayeron fusilados los capitanes Galán y García Hernandez, tierra que le fué entregada al gobernador por los ciclistas que marcharon a Jaca. El ministro agradeció el obsequio.

En el rápido marchará mañana a Córdoba para asistir a un acto político.

El Delegado del Canal visita al Señor Prieto

El ministro de Hacienda recibió la visita del delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya, señor Artigas Arpón, que le hizo entrega de una instancia del Ayuntamiento de San Leonardo, solicitando la supresión del impuesto del 20 por 100 de propios.

Electorales

En la ante votación celebrada por las Agrupaciones Radicales Socialistas de la provincia de Huesca para designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones resultaron elegidos: Don Mirino Joven Hernández, Comandante civil de Soria con 5 666 votos; don José Salmerón, Director general de Obras Públicas con 4 602; don Casimiro Lana, Catedrático de la Escuela Industrial de Barcelona con 3 338 y el comandante señor Marengo con 1 246. Siendo dos los nombres que por el P. R. S. han de integrar la candidatura de coalición en aquella provincia, corresponden estos a los señores Joven y Salmerón.

Grupo político

En nuestra ciudad ha quedado constituida la Agrupación del Partido Socialista, que cuenta ya con buen número de afiliados. El domicilio social de la referida Agrupación, ha quedado instalado en la plaza de Bernardo Robles, núm 3.

Propuesta de destinos

La Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos propone para el cargo de cartero de Albocabe, al soldado Patricio Gil Gil; cartero de Villar del Ala, cabo Manuel Perez Sanz y peatón de Navalcaballo a Villabuena, cabo Martín Ayllón Hernández.

Las elecciones próximas

El panorama político provincial sigue presentando en la provincia animado aspecto.

El Partido Radical Socialista presenta como candidatos al insigne republicano don Alvaro de Albornoz, actual ministro de Fomento, y a don Benito Artigas Arpón, Delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya y soriano de corazón, que siempre con su pluma y con su palabra ha defendido con todo cariño los intereses de la provincia.

Su visita a los pueblos, pone de manifiesto el entusiasmo con que se dispone el cuerpo electoral a otorgar sus votos pues ambos ilustres y destacados líderes de la República, cuentan con grandes simpatías entre el sano elemento republicano de la provincia.

También los antiguos y eternos caciques que no se resignan a vivir en el ostracismo a que el pueblo les condenó, pretenden desfructar con un matiz político que no sienten, pero que en estos momentos les conviene adoptar para sus planes seguir ejerciendo su nefasta hegemonía y al efecto presentan sus candidatos.

De Enseñanza

A consecuencia del decreto de Instrucción Pública fijando la plantilla de Inspectores de 1.ª Enseñanza, a Soria le corresponden tres inspectores y una inspectora.

Palace Cinema

Presenta el domingo a las 7 y media y 10 y cuarto a Robert Armstrong y Dorothy Dwan en la soberbia producción Fox titulada LADRONES HONRADOS.

Es un film de la época actual. La ciudad de Nueva York; su barrio aristocrático y su barrio bajo son los lugares donde se desarrollan sus escenas.

Dos jóvenes que se inician en la vida por el camino del mal. Dos muchachos que con la fe y el amor los salvan. Un detective que debido a su pasado obscuro los sigue incesantemente. Finalmente el bien triunfa sobre el mal y ambos, casados, con un hogar e hijitos, viven felices.

Ya han llegado los toros para las Fiestas

Ayer por la tarde llegaron a Valonsadero los toros que han de lidiarse en las Fiestas de San Juan.

Estos toros han quedado en la cerrada de Cañada Honda, y si la vista no nos engaña han de dar buen juego, pues de lámina son muy bñitos.

La compra del toro no sabemos todavía oficialmente cuando se hará, pero si es el día 21 como se rumorea nos parece muy tarde debido a que ya a última hora nada se puede hacer caso de imprevistas circunstancias.

Mas nombramientos de Jueces

La Sala de gobierno de la Territorial de Burgos ha nombrado los siguientes Jueces municipales y suplentes y Fiscales municipales y suplentes:

ALMAZAN.—Juez municipal, don Angel Arpón de Mendivil. Idem suplente, don Venancio Cabezudo Martínez.

Fiscal municipal, don Juan Manuel Pedroviejo Ibañez. Idem suplente, don Gregorio Callejo Gil.

SORIA.—Juez municipal, don Bernabé Herrero Zardoya. Idem suplente, don Nicolás Bujarrabal de las Mercedes.

Fiscal municipal, don Matías Gracia Lopez. Idem suplente, don Julián Aparicio Llorente.

Comercio robado

Comunica la Guardia civil que el día 7 del actual se cometió un robo en el comercio de tejidos que en Salinas de Medina posee doña Victoria de Miguel. Para realizar su propósito, los ladrones violentaron con una reja de arado una ventana y puerta de la cueva que corresponde con el comercio, de bastantes géneros que se valoran en 4.000 pesetas, llevándose además unas mil pesetas en billetes, plata y calderilla que la dueña guardaba en una caja.

Inmediatamente de tener noticias de este hecho, la Guardia civil trabajó activamente para descubrir a los ladrones logrando detener como presuntos autores a Joaquín Rodríguez Carrillo, de 53 años, casado, quincallero y a su mujer Victoria Cete Fernández, los dos naturales de Almería, a los que la benemérita ocupó 238 85 pesetas.

El juzgado y la benemérita continúan trabajando en el esclarecimiento de este robo.

Las elecciones a Diputados

La candidatura del partido radical-socialista de la provincia de Soria para las próximas elecciones de Diputados, está integrada por DON ALVARO DE ALBORNOZ ministro de Fomento DON BENITO ARTIGAS ARPON delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya.

Un desesperado

Ahorcándose en una tina de su propiedad, puso fin a su existencia el vecino de Matute de la Sierra, Francisco Diaz Bartolomé, de 68 años, casado y labrador de oficio.

Se supone que una enfermedad que desde hace años padecía le obligó a tomar tan fatal resolución.

Ascenso

Por antigüedad ha sido ascendido a portero de 3.ª clase don Tomás Navalpuro y a igual empleo de 4.ª clase, don Ricardo Maza, que prestan sus servicios en esta Delegación de Hacienda. Enhorabuena.

Viejeros

Han llegado: de Madrid para Saldueño, don Cándido Muñoz y familia; de Madrid, el distinguido soriano don Angel Lacalle y esposa. De la Argentina para Oteruelos don L. Niceto Vera.

Velada teatral

En el pueblo de Molinos de Razón, se celebrará el próximo domingo una velada teatral, poniéndose en escena «Los principios caídos», original de don Marcelino Domingo y el sainete «Noticia fresca» de Vital Aza y Extremera. En la interpretación de ambas obras tomarán parte distinguidos aficionados de dicha localidad.

Cine Ideal

Según teníamos anunciado, el domingo exhibirá este salón la grandiosa superproducción espectacular, «Paris se divierte», en la que junto con un sencillo argumento se ha intercalado nada menos que una revista del Casino de París titulada «Paris qui charme», que por el alarde de riqueza, fastuosidad y buen gusto puede decirse que ha de constituir un gran acontecimiento.

Es de esperar que las sesiones del domingo de este elegante salón se vean en extremo concurridas.

Lloyd Sabaudó Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

Los cambios

El centro de cotización ha registrado hoy los siguientes cambios: Dólares 991; francos 38'85 y libras 48'25.

De Instrucción Pública

El ministro de este departamento, señor Domingo ha manifestado que el Consejo de ayer fué fecundísimo para la enseñanza. En él se aprobaron las bases de un Decreto para la creación de 27.000 escuelas que se consideraran necesarias, de las cuales 7.000 se crearán antes de fin de año.

Con esta obra justifica la República su adelantamiento, ya que ello permitirá el establecimiento de la enseñanza, única para los mejores y la escuela para todos.

De Guerra

El ministro señor Azaña ha manifestado que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar. Un reportero le ha interrogado sobre el rumor que circula sobre una posible modificación de la Ley de Retiros, afirmando el ministro que esa ley

es incommovible e inmodificable, pudiendo considerarse como un asunto pasado ya a la historia.

Visitas de Sanjurjo

Ha estado en la Presidencia el ex Alto Comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo. A su salida los reporteros le han interrogado sobre la situación de nuestra Zona, manifestándole que la tranquilidad es absoluta, hasta el punto de que días pasados hizo él un viaje a las des de la mañana de Tetán a Tanger.

También ha dicho que esta tarde a las seis celebrará una conferencia con su sucesor señor López Ferrer.

En cuanto a la situación social, sostiene que la propaganda comunista no surte allí los efectos que se esperaban y que además se puede combatir fácilmente.

GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32 :: Teléfono, 41 :: SORIA DOMINGO MODREGO

¡Labradores! Se acerca la época de gran peligro para vuestras COSECHAS Asegurádas contra el riesgo de PEDRISCO, en la «Compagnie D'Assurances Generales» que a lo módico de sus tarifas, una grandes facilidades para el pago de las primas y pronto pago de los siniestros. Podemos presentar referencias. Representante en SORIA y su provincia: MARTIN GONZALO JODRA Canalejas 37 y 39, - SORIA

GRAN OCASIÓN para comprar muebles buenos y baratos Calle de San Juan núm. 5, :: SORIA Armarios de luna a 55 pesetas; Aparadores desde 4'; Camas a 35; Armario ropero, a 45; Lavabos, a 25; Cómodas, desde 25; Mesillas, desde 5 pesetas; mesas redondas, desde 7; Mesas de cocina desde 6; Mesas de habitación, 12, baules desde 8 pesetas AL COMPRAR VISITAD Calle de San Juan núm. 5, :: SORIA

¿Dónde encargar impresos? ... Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya a la — Imprenta de «La Voz de Soria»

Partido Republicano Radical Socialista

Instrucciones para la constitución de Agrupaciones locales.

1.ª Para constituir una Agrupación local es necesario reunirse cuando menos diez afiliados.

2.ª Acordada que sea la constitución del grupo que desee llevarla a cabo, convocará públicamente, si lo cree oportuno, a los simpatizantes de la localidad a una reunión que previamente se comunicará a la autoridad municipal.

3.ª Si dicha reunión acuerda constituirse en A. R. R. S., procederá a la discusión del Reglamento y una vez aprobado lo enviará firmado por duplicado a la Secretaría del P. R. R. S. de Soria, que se encargará de su tramitación en el Gobierno civil.

4.ª A la vez enviará a dicha Secretaría la relación del Comité elegido y número de afiliados.

ADVERTENCIA. Las Agrupaciones locales tienen una absoluta autonomía en cuanto se refiere a las cotizaciones. Ellas deciden lo más conveniente a sus necesidades estrictamente locales.

Para su enlace con la organización provincial y con la organización nacional no es preciso más que la modestísima cotización de 1 peseta al año por afiliado.

Enseñanza-Contabilidad

Para dar lecciones en su casa o a domicilio, se ofrece MAESTRO con oposiciones aprobadas. ZAPATERIA, 15, 3.º



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

BANCO HISPANO AMERICANO CASA CENTRAL.—MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 2'50 POR 100 ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPCS DE INTERESES CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC. Prestamos con pignoración de trigos y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

## Madrid al día

### Fermín Galán y los romances de ciego

Digámoslo con todo heroísmo, Alberti, el «joven poeta» de «la nueva generación» — y que nos sea perdonado este inextinguible deber de tópicos — está «dejado de la mano de Dios». Válganos un este tópico tercio en gracia a lo expresivo y a lo actual de cuanto exprese.

Alberti tuvo al advenir la República la lamentable ocurrencia de componer con la figura de Fermín Galán el eje o centro de una obra de teatro. En principio tal determinación tratándose de un artista futurista, representativo y rebosante de ambiciones es disparatada. De una parte por que Fermín Galán o mejor dicho la intervención de Fermín Galán en nuestra historia contemporánea, no solo no tiene nada que ver con la literatura, sino que se le opone. Y en segundo lugar, porque aunque así no fuera, está tan próximo a nosotros que falta perspectiva para verlo en toda su deslumbradora significación.

Quedaba una tercera significación para que Alberti pusiera por obra su propósito. El de la eficacia material. Pero esta tercera razón agrava el mal propósito y está de seguro fuera de las intenciones del «joven poeta». Con todo esto quiere decirse, que lo que más convenía al culto que todos tributamos a la memoria de nuestro héroe y a la buena del señor Alberti, es que la obra no se hubiese escrito.

Pero se ha escrito y no solo se ha escrito, sino que lo fue para ser representada y de acuerdo con tal intención, aunque hubo de aparecerse exornada con la colaboración de unos actores excelentes, de un gran escenógrafo y de un público admirable en el Teatro Español. En estas circunstancias, lo único verdaderamente revolucionario y ejemplar fue el hecho de que este Teatro haya dado cobijo a una literatura tan española y tan democrática como la de los romances de ciego a la que por su propia voluntad representa la oportunista obra de Alberti.

Dice un periódico de la mañana que el verdadero éxito de anoche, fue el logrado por el

público que durante un rato se aplaudió a sí mismo con verdadero frenesí. Esta es la verdad. Los ciudadanos fervorosos de la República invadieron la sala, determinación de aclamar al poeta como se aclama a Marcillano Domingo. Lo de menos fue el romance de ciego. Lo que importaba era Fermín Galán, por eso el público no por republicano menos respetable que lo ha sido tradicionalmente, rechazó todos los distingos de los exigentes y de los equivocados que fueron al Teatro Español en la creencia de que se trataba de juzgar una obra escrita por el «joven poeta».

Pues bien, el público tenía razón. Había que aplaudir a toda costa y fuese lo que fuese. Los discrepantes fueron víctimas de una acusación de marnarquismo, posiblemente injusta. Pero no importa que lo fuese. Ante las evocaciones de Fermín Galán y de sus compañeros, no caben distingos y sutilezas.

Además lo ocurrido anoche, significa lo que debía significar. Es a saber: la abominación de la literatura. Se trata de un artículo de lujo que no tiene empleo en las nuevas civilizaciones. De no tratarse de «Un romance de ciego» nadie le hubiese tolerado. Las letras españolas han de quedar reducidas a eso. A los romances de las romerías. En cuanto a lo demás, es cosa estéril y por estéril nefasta. El oficio de escribir han de emplearlo quien lo utilicen para la transmisión de ideas. Pero no para «matar el tiempo».

Sea bien venida esta verdad, que como todas las verdades ha de intervenir en la redención del mundo. Cuando los héroes mueren en holocausto de una idea como Fermín Galán y brindan la vida a las inmersiones en la atmósfera como se Piccard y su ayudante, ya no tiene nada que inventar en el mundo de la literatura.

HISPANO

## NUESTROS REPORTAJES

### Manolita Martín, la preciosa recitadora de trece años

Manolita Martín está bellísima con su trajecito vaporoso, sin mangas. Le caen los bucles rubios sobre la nuca como una cascada de oro, y sus ojos—claros como el cielo de su inocencia—tienen la tristeza de los seres superiores, de los privilegiados que guardan el joyel del espíritu, como un tesoro de incalculable valor...

Manolita Martín, va a hablar a los niños por Radio. Es decir no les va a hablar; les va a recitar unas poesías. Ni una vibración de inquietud se atisba en su ser; ni una mirada de temor nubla el cielo de sus ojos.

—Yo he hablado por radio muchas veces.

—¿Como cuantas?

—Como... diez, o así.

—¿Y siempre has recitado ante el micrófono?

—Siempre. Mis anhelos son los versos. Leer muchos versos, aprenderme de memoria los bonitos y decirlos, poniendo en la palabra y en el gesto el alma del poeta.

Y así dijo, ante el micrófono aquella tarde, unos tercios de bellísimas poesías, para los niños. «Cartas a los Reyes Magos», de Ventura de la Vega; y «La Nochebuena» de Campoamor.

—¿Has actuado en muchos festivales?

—¡Oh!... ¡En muchos! Verá usted. En el cine San Carlos, con motivo de la celebración de un aniversario de la Asociación del Arte de Imprimir, recité tres poesías; una de los hermanos Quintero; otra de Federico Torres, y otra de Zorrilla. En el Circo de Price, en una fiesta organizada por el Casino de Clases, en honor de las patronas de las diversas armas del Ejército, tomé parte, al lado del gran Pitusín. En la Casa del Pueblo, en cierta velada que organizó la Sociedad de Artes Gráficas, dije «El Embargo», de Gabriel y Galán; y «Arte», de no recuerdo qué autor. Después en el Cine Avenida, en la fiesta benéfica organizada por el Sectorio Hispano Americano, en compañía de Pitusín y de otra niña, Conchita Rodríguez, dije varias poesías.

—Luego en ti el público no producirá emoción verdad?

—Salgo a recitar: inmutarme. Una noche que me emocioné algo fué... aquella en que se celebró la fiesta de Andalucía. ¡Cómo estaba el Palacio de la Música! Más que el público, lo que me produjo emoción fueron los aplausos, las ovaciones enormes que me tributó.

—Más actuaciones, Manolita?

—Sí... He recitado en varias funciones benéficas; Pro-Asociación del Grupo Escolar Luis Vives, en el Teatro Calderón; en Royalty, en una función infantil; en Lara, para engrosar fondos para el Montepío de Empleados de C. Izard; en la Comedia, y beneficio de una Sociedad de Socorros Mutuos; en el Salón de Actos de la Agrupación Cultural Deportiva de la Telefónica; en el salón Cervantes; en la Latina, en...

—¡Basta, Manolita! ¿Cuales son tus proyectos?

—Viajar, leer... Ver mucho mundo y tener muchos libros. Muchos libros de verso, para aprenderlos y decirlos al público. Para mí no hay arte superior al de recitar verso. Me impresionó tanto Be ta Singer cuando la oí, que su arte maravilloso me ha arrastrado a mí. ¿Triunfaré? ¡Poco me importa! Con dar suelta a mi inquietud espiritual, me conformo.

Y este lindo capullo de mujer, que pone el alma y el corazón de rodillas y en extasis la «Madre en el cielo» de Federico Torres, sonríe dulcemente con la sonrisa de los que saben abiertos para ellos los senderos floridos de la fama...

M. E. Criado y ROMERO

## VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

### La gran enciclopedia de Ullmann

La moderna evolución de las disciplinas especulativas de índole netamente científica, muestra hoy como una de sus características sobresalientes la marcada amplitud de su finalidad objetiva. Entre todas ellas seguramente que es la Química la que en menos tiempo se ha ofrecido no solamente distinta por completo a lo que era en un ayer aún no remoto, sino como la ciencia cuyo objetivo utilitario para mejorar la vida del hombre es más inmediato.

El rápido avance progresivo con que el hombre va adueñándose de los secretos de la Naturaleza, en lucha tenaz y silenciosa en la que el libro y el laboratorio son las armas principales, hace que cada disciplina vaya ofreciendo todas las perspectivas que es capaz de brindar a la inquisición humana. Así como el siglo pasado puede decirse que fue el de la Física y la Geografía, por los muchos descubrimientos fundamentales efectuados que rompieron secretos y horizontes inéditos, el cual cabe afirmar constituye el de la Química y la Biología, las dos grandes ramas del humano saber hoy día tan concomitantes, que vienen ofreciendo el hallazgo de insospechadas verdades y sin duda alguna nos reservan para un propinquo mañana la revelación de otras aún más definitivas.

Lo expuesto justifica, pues, el auge de los estudios y las aplicaciones de la ciencia química en la vida de hoy, y como consecuencia inmediata, el enorme incremento que adquiere la didáctica de la misma, en libros que respondan cumplidamente a las necesidades emanadas de su aprendizaje y utilización.

La aparición en castellano de otra gran «Enciclopedia de Química Industrial», dirigida por el profesor Doctor Fritz Ullmann, que acaba de comenzar a publicar la gran casa editora Gustavo Gili, de Barcelona, casa tan conocida en todo el mundo hispánico por su enorme y, a la vez, selecta producción, viene a corroborar el notable incremento de estos estudios, al que España no puede sustraerse. Trátase de una publicación realmente magistral, por su gran extensión, por su novedad, por su método y por el buen gusto material que preside su factura, todo lo cual hácela ser la más moderna y completa de cuantas se han publicado. Versión del alemán bajo la dirección del doctor José Estella, eminente químico español, comprenderá catorce voluminosos tomos, tamaño 27 x 19 centímetros, con un total de diez mil páginas y más de tres mil grabados, impresos en excelente papel y ofreciendo fuerte y bella encuadernación en tela con rótulos dorados.

Esta «Enciclopedia de Química Industrial», cuyos autores son, en puridad, casi cincuenta sabios profesores, ingenieros y especialistas alemanes, austriacos, suizos, franceses, italianos, checoslovacos y japoneses que figuran en el cuadro de sus colaboradores, resulta verdaderamente sobresaliente. Obtuvo a su aparición un éxito rotundo, hasta el punto de agotarse en poco tiempo la primera edición, hecho que prueba paladariamente la gran utilidad que presta a los químicos directores de fábricas, de productos químicos, alimenticios, farmacéuticos, etc. y constructora de máquinas y aparatos para la industria química, oficinas y laboratorios químicos, ingenieros, cátedras de Química, consultorios de Química, oficinas de patentes, explotaciones agrícolas, etc. etc.

La visión del espléndido tomo primero que el articulista tiene en su mesa de trabajo, apenas aparecido (en estos meses saldrán también los 2, 3, 4 y 5, y los 6, 7 y 8 antes de finalizar el año) es suficiente para proclamar el elogio que sin regateo debe tributarse a la traducción castellana de la famosa «Enzyklopedie der technischen Chemie». En sus cerca de novecientos páginas, con casi ochocientos grabados, ofrece un magistral estudio de las generalidades químicas, de la teoría de las máquinas y aparatos, y de las operaciones generales y auxiliares de la ciencia química. Para honra de la casa editorial española, hizo variado un tanto la exposición de la materia comprendida en la obra, pues lo que en la edición alemana constituía un orden alfabético general de artículos monográficos, aquí se fracciona o distribuye en las siete secciones que ya no llamamos, manteniendo sólo dentro de cada una de ellas la nueva agrupación alfabética de asuntos. Cada grupo adquiere así cierta autonomía, con lo que se consigue resaltar mayormente la utilidad de los conocimientos para quienes buscan en la obra aplicaciones con metas y prácticas, que pueden emborberse con sencillez y concisión. Otra de las notables mejoras introducidas en la edición castellana que nos ocupa, por la que ésta resulta, indudablemente, superior a la alemana, es la refundición en el texto general de las materias que en el original figuran en el apéndice, así como la completación de algunos artículos con lo atinente a los progresos de los últimos años, los datos estadísticos más recientes y, por último, las cuestiones directamente relacionadas con el mundo hispánico.

Angel DOTOR

## Cuentos españoles

### EL MANTO DE PENELOPE

—¡Lucía, Lucía! ¿Pero donde te metes, chica? ¿Tú por aquí?

—Aquí sí. Tiene algo de particular?

—No, nada. Como esto es tan triste...

—¿Triste? Alta de techo, silenciosa, íntima... ¿Puede apretarse rincón más apacible?

—Cuando tú lo dices se á verdad. A mí—te voy a ser franca—no me acaba de convencer esta habitación.

—Si la comparamos con la tuya, resulta fea; eso salta a la vista.

Con aquellas ventanas abiertas a la plaza, y aquel sol de bendición. A tí la plaza te gusta mucho, ¿No?

—La plaza precisamente... Lo que me agrada es su bullicio: la gente, el ruido. Sobre todo por la tarde, al anochecer. En la obscuridad todo parece poetizarse y adquirir un encanto desconocido. Y eso que en este poblachón...

—¿Poblachón? Si te oyeran don Amado, el ilustre cronista de la «muy noble y heroica villa de Neblinosas». Han de saber ustedes, señores míos cómo esta linajada ciudad, en apariencia tan insignificante, puede envolverse en sus pergaminos como un niño en sus pañales.

—Pobre señor. Da lástima verlo, con aquella cara de Cristo viejo. ¡Qué barba!

—Solo comparable a la de don Zoilo.

—Ya ya... Eche usted greñas, y tintes, y porquerías. El domingo a la salida de misa de las Isabeles, iba como para atarlo. Llevaba un sombrero del año de la nana, peinado a contrapelo. ¡Una birria! Con decirte que Milagritos—la propia estrafalaria Milagritos,—se persigió a su paso.

No se habría mirado al espejo. Cada día la encuentro más consumida.

—Y más desconsolada. Anteayer estubo en casa, por la tarde. Todo se le volvía lloriquear. «Ay, hija, qué guapa estás. Por supuesto, como mi Julia. Se daba un aire a tí en el mirar... A ver, vuélvete para allí... Así, así. ¡Esc! eres el vivo retrato de mi pobre Julia.

—¿Qué pena de muchacha. Morirse tan joven, y con lo buena que era.

—En lo buena, no salía a la familia.

—No creas. Tenía, como todos los suyos; cierta innata predisposición a la antipatía, según Alfredo.

—A propósito. No sabes que le han suspendido otra vez?

—Es la primera noticia; es decir, miento. El jueves, en el Roper me dijo Chón que esperaba melona, en el rápido de Santander. Pero no me habló nada de oposiciones.

—El se lamenta de su suerte de las injusticias, de la falta de apoyo... Algo debe de haber ocurrido, pues nadie se explica tal fracaso. Con su pico de oro y su don de gentes.

—Sí, parecía listo. Deña Jovita está inconsolable... Con lo madraza que es ella.

—Está agresiva. Va a hacer y acontecer no sé que cosas con aquellos señores del Tribunal...

—Siempre fué una señora impulsiva.

—Caro que de la casta viene el galgo... Un hermano de su padre murió en presicio.

—¿El tío Eloy?

—No; a ese le mataron en África, el año nueve. Aquel se llamaba Andrés o Antonio... Un hombre chón bigotudo, fachendoso.

—Ahora que me hablas de Antonio. ¿Estás enterada de la faenita que le ha hecho a María Luisa?

—Me la figuro, alguna tontería de las suyas.

—No es floja ni... llorona la «tontería». A estas horas, María Luisa habrá llegado al pueblo,

a la dehesa de su abuelo... —¿Tú crees que es una escandalosa?

—Hija, no te entiendo.

—¿Y, si tu supieras. ¡Si tú vieras lo que es tener veintitantos años, ser pobre, vivir en un pueblo, estar encerrada entre cuatro paredes, y oír un día otro, entre hipo y sollozo, que está todo muy malo». Que si se va a perder la cosecha. Que si el tío Lesmes no adelanta ya un céntimo. Que fulanito es un canalla. Que menganita salió una pérdida. Que... Y luego estas campanas... Estas dichosas campanas...

—Sí, como las que ahora suenan.

—Pero si solo fueran las campanas. Lo peor es este chisme morreo, este no hacer nada, este tejer y destejer. Y esperar, esperar, esperar. ¿A qué, chica, que esperamos nosotras? ¿A qué a:uerdas del Mito de Penelope?

—Siquiera aquella esperaba algo. Esto no es vida, ni es juventud.

—¿Juventud? Querrás creer que he llegado a envidiar a María Luisa. Y a Mónica la que se fue a Madrid de bailarina...

—No sigas, por Dios, no sigas. A mí también me pasa lo que a tí.

—¿Porqué no seremos valientes? ¿Porqué no echaremos por la calle arriba?... ¿Oyes? Cuál quiera diría que lloran, ahí, lado.

—Si, es mará; la pobre mamá. Le habrá repetido el ataque. ¡Voy, mamá, voy! Tu hija tu niña buena...

Por la indiscreción Teodoro Muñoz GREGO Madrid, 1931.

Impresos oficiales con emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos «La Voz de Soria» de

## BIBLIOGRAFIA

PEDRO DE REPIDE. La Rusia de Ahora. Renacimiento Madrid

Rusia, la inmensa Rusia sexata parte del mundo, es ahora y siempre la máxima actualidad. Un libro español solista tan maravillosa, hermana de nuestra en sus más hondas raíces espirituales, es siempre un acontecimiento. Mucho más cuando está construido por la pluma de un gran literato como de Répide en una palabra.

Este libro espléndido es una visión imparcial y un verdadero relato del actual estado de la Rusia nueva. Todos los órdenes de la existencia de la U. R. S. S. puede decirse que se hallan reflejados en este libro en el que el lector acompaña al autor en su visita a Moscú y Leningrado recorriendo con él las calles y el campo, penetrando en la intimidad de las viviendas, asistiendo yo ya como viajero sino como habitante del país al de la vida soviética que está creando un mundo nuevo y mejor.

Desde hoy será imposible hablar de la Rusia actual sin tener en cuenta a Répide que en este libro se asoma a todos los horizontes rusos catalogando todas las preocupaciones y todas las actividades soviéticas.

Automoviles de alquiler JOAQUIN JORGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FERRAL 10, TELÉFONO 55, SORIA

## Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas

RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

### CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arilo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

### OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

### CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4 Palacio de los Condes de Gómara